

老早,就有人把娇生惯养的孩子们比喻成“温室里的花”,这两年,情况稍微好一些,开明的父母渐渐多了起来,让孩子参加各种各样的魔鬼“夏令营”“冬令营”,以及满世界跑去“游学”,美其名曰:增长见识,锻炼体魄。

但奇怪的很,身边仍有许多家长把孩子圈养在“温室”里而不自知。一半的原因,可能要归咎于爷爷奶奶、姥姥姥爷们的溺爱。这不,暖气一来,老人们越是担心孩子们冻着,闪着,孩子们越是一个比一个娇气,一场感冒下来,一半的孩子会跟着病倒。

我邻居家一个孩子,十月底刚来冷空气,就被他家奶奶逼着穿上了羽绒服。当然,奶奶说是“薄羽绒服”,结果,那小家伙,热得头发一根根汗湿,奶奶还一边追着给孩子用毛巾擦汗,一边喊“闪着汗了怎么办?”果不其然,第二天就病了。

另一位小姑娘,胖乎乎的,是姥姥带大的。幼儿园周一升旗所有小朋友统一穿园服,但小姑娘的姥姥,千叮咛万嘱咐,园服外必须结结实实套着羽绒服。幼儿园的老师也是无可奈何,就对孩子调侃说,“你姥姥怎么不给你裹上被子?”哪知道5岁多的小家伙伶牙俐齿,马上说:“老师你给我姥姥裹上被子吧,她最怕冷了!”惹得老师们哭笑不得。

我的一个朋友更纠结,前一阵子,流感肆虐,他家小家伙又感冒了,倒没发烧,就是睡着了还咳嗽得厉害。老人们二话不说,半夜里冲到他房间,也不管她同意不同意,必须得抱着孩子去医院打针。她家孩子倒是被爷爷奶奶喂得白白胖胖,可底子都是虚的,稍有风吹草动就感冒了。

大冷天的,随便去哪个小区诊所,全是打吊瓶的孩子。但是,打住,如果光说把孩子们养成了“温室里的花”,老人们难辞其咎,不要说爷爷奶奶姥姥姥爷们会跳出来反对,就是我也举双手反

对。老人们是帮助我们看孩子,真正说到责任,还是全部都在年轻的爸爸妈妈们身上。

就像我那位朋友,她家孩子都上一年级了,她就没有正儿八经给孩子做过一顿饭,走到哪里,都是她家公公婆婆哄着孩子,她和她老公一个时髦,一个酷帅,逍遥自在的,跟没有结婚的小姑娘小伙子没两样。

周末,我们一起带着孩子玩,济南刚好大降温,她还给孩子吃冰激凌,吃到一半,孩子又咳嗽了,她还冲着孩子嚷嚷,“都是你奶奶惯的!”我笑她,“你讲点道理好吗?”她还一脸郁闷,“你不知道我婆婆有多强势,孩子的事我根本插不上手!”

当然,还有更多的原因,比如年轻的爸妈们工作忙啊,应酬多啊,没经验啊。比如,现在家里的孩子都少,宠爱得多啊,再一次打住,说这些话的年轻爸妈们,大约自己都是没长大的温室花朵吧,看上去都很美,很高贵,但不客气地说,也和他们的孩子一样娇气、脆弱,一样经不得一点点风吹雨打。

去邻国日本旅游过的人都感叹,在日本,就连幼儿园的小孩子,大冬天都穿着短裤短裙,步行上学,满操场跑步,反而都很健康,很少感冒。喜欢追韩剧的人,大约也看到过,韩国的孩子一年四季穿得也普遍不多,不像我们,动辄把孩子裹成了一个一个小粽子,有车的呢,车接车送,没车的呢,就骑电动车,就是不让让孩子多走路,多跑,多跳,多运动。

小雪那天,道路湿滑,广播里一再提醒,大家尽量不开车。可是,学校门前,开车的照样开车,骑电动车的照样骑车,小孩子们一个个穿着厚厚的羽绒服,慢吞吞地下车,慢吞吞地走向校门,又滑稽又可笑,看了真让人着急,咱们不能让孩子和老人一个节奏好吗?

“温室里的花儿”们该出来晒晒太阳,经历一下风雨了。

温室里的花儿们

【家事直播】

□安妮



【围城春秋】

七年不痒

□张欣瑞

仿佛只是弹指间,我和妻子就迎来了踏入婚姻殿堂的第七个年头。站在时光之河的彼岸,蓦然回首,我们全然没有七年之痒的无奈,有的全是触手可及的幸福。

我和她原本素昧平生,偶然的一个机会,我们有了交集,然后是一见钟情。接触了一段时间,我品出了她的善良,细心和宽容,便觉得她是一位打着灯笼都难找的好姑娘。

2009年,我们结束了浪漫的恋爱,组成了温馨的家庭,人生也掀开了崭新的一页。经历了日升日落,花开花落,以往卿卿我我的爱情转化为如漆似胶的亲情。妻子对我更加体贴入微,她让我体会到了幸福的含义。每天一下班,我就赶紧往家飞奔,因为家是最舒适的港湾。

妻子是一名警花,准确地说,是一名刑警内勤。生性要强的她不甘心做绿叶,靠着一手模拟画像的绝技,她接连破获了一系列案子。尽管忙,她还是扮演好了事业和生活中的多重角色。

我这个人比较懒,尤其不喜欢做家务。妻子一贯勤快,从来不把家务活当成负担。她把我们的家打理得一尘不染,还操心着我的衣食住行。除此之外,亲朋好友的礼尚往来,家里的水电煤气费,她都记挂在心。妻子的辛勤付出,我这个做老公的都看在眼里。于是,我开始主动承担家庭责任,抢着做家务。去年妻子过生日时,我提前去商场给她精心选购了一件连衣裙。当我神秘兮兮地把礼物送给她时,妻子甭提有多高兴了!妻子穿上后,更加楚楚动人了。

妻子不仅谦逊友善,而且孝敬老人。我们经常回去看望父母,陪他们聊天,替他们做家务。老人有个头疼脑热,妻子更是跑前跑后。每年,妻子都主动带着公公、婆婆一起外出旅游。二老嘴上不说,背后却常在街坊邻居面前念叨儿媳的好。

唠叨是女人的专利,妻子有时对我不满,就变成了碎嘴婆。脱袜随处扔,雨天不带伞,冬天不戴帽……这些都能换来妻子的唠叨。不过我知道,妻子的唠叨都是为我好。人说老妻如母,妻子真的就是半个妈。

我一直喜欢文学,可是近来总感到文思枯竭,落笔生钝。好在妻子不断鼓励我,为我提供素材,帮我修改润色。终于,我找回了状态,稿子又在全国各地的报刊开花了。妻子说:“我永远是你的第一读者。”

七年风雨同舟,七年相濡以沫。虽然我们并不浪漫,但我们的幸福没有注水。正是因为有了彼此的包容、欣赏和谅解,我们才能相互感恩,相互珍惜,才会收获满满的爱。未来的岁月中,我们要一直牵手同行,从满头青丝到两鬓斑白,把相伴光阴走成最美风景。

【家事段子】

生个小狗

晚上,我看电视,老公玩电脑。四岁的儿子无所事事,走到我面前说:“妈妈,你再给我生个弟弟或妹妹吧,我一个人玩儿没意思。”我逗他说:“儿子,你知道养一个孩子要花多少钱吗?”儿子摇了摇头。我就掰着手指给他说道:“养一个孩子要给他买奶粉喝,要给他买衣服穿,还要送他去上学……”

儿子突然打断我说:“妈妈,不要再说了,要不你生个小狗也可以,养小狗不用花这么多钱。”

——陈玉梅

暖男

一天晚上,我和老公吵架,我气得边哭边说:“别人都嫁个‘暖男’,我却嫁了个‘冰块男’。”

正在玩积木的女儿,一把推倒刚码好的城堡,跑到另一屋里,连拖带拽地将老公的羽绒服拿过来,说:“爸爸你是不是冷了?穿上羽绒服吧。”老公默默地穿上。

我更加难过,我平时那么疼女儿,关键时刻这小胳膊肘却向外拐。她却跑过来坐在我身边,像个大人似的安慰我说:“妈妈,别哭了,爸爸穿上羽绒服一会儿就变成‘暖男’了。”

——刘雅涛



插图/晓武

朋友病了,住在医院里,我们三五好友备了大包小包的补品,一同前去看望。赶到医院,已是中午时分。推开病房门,偌大的单间里,朋友一个人正半躺在床上看书。

一番寒暄过后,见他并无大碍,大家都放下心来。“都这个点儿了,还没吃饭吧?”我边问边准备打开带来的食品。见状,朋友一摆手,从嘴里蹦出三个字:“吃不下。”见众人不解,朋友又赶紧解释:“哦,是这样,住院的这几天我才发现,还是母亲亲手做的饭最合胃口。刚才老人打过电话了,她正在家里熬小米粥,估计我老婆就快送来了。”

朋友不经意的一句话,犹如一颗石子,在我的心湖里激起一片涟漪。

依稀记得,我儿时最喜欢吃的东西,就是母亲蒸的鸡蛋羹了。那时候的生活条件远不及现在,除非是特别的日子或者我生病的时候,母亲才会做鸡蛋羹给我吃。母亲做鸡蛋羹时,先是很利索地把两个鸡蛋磕在碗里,然后用两根筷子迅速地将其打碎,只一会儿,鸡蛋就呈现出诱人的金黄色。一切准备妥当后,母亲便小心翼翼地要把碗放到锅里蒸起来。随着时间的推移,锅里开始冒出诱人的香气,让人的口水直在嘴里打转。也许是蛋香的原因,也许是蒸的火候恰到好处,直到今天,那味道还在舌间萦绕。可以说,那鸡蛋羹是我吃过的最棒的人间美味了。

上了高中以后,因为路途的原因,我只能选择住校。每当周日下午我准备去学校时,母亲就

会把她做的“肉炒莲藕”给我装在一个很大的罐头瓶子里。每次在宿舍吃饭时,我总会忍不住多夹几筷,以至于周三就把带来的菜吃光了。母亲知道后,每个周三就会骑两三个小时的自行车来学校找我,只为给我送一罐“肉炒莲藕”。我实在不忍心让母亲如此辛苦,以后每次吃饭的时候,我都严格控制菜量,确保一罐菜能吃到周末。一开始,母亲以为她炒的菜我不喜欢吃了,因此还自责了很久呢。现在想起来,真是既好笑又温情。

如今的我,经过一番打拼也有了自己的事业。每次和别人一起吃饭时,满桌的大鱼大肉都不能吊起我的胃口。有一次,和朋友去一家餐馆小聚,我忽然发现菜单上赫然写着“肉炒莲藕”,一股暖流顿时涌上心头,于是毫不犹豫地要了一份。然而,那味道与母亲做的简直大相径庭。结账时,老板看到那盘几乎没怎么动筷的“肉炒莲藕”,跟我说:“这菜可是出自我每月七千块钱聘请的厨师之手啊!”我答道:“这菜里还缺什么东西。”老板赶紧追问缺了什么。我淡然一笑,很认真地告诉他:“爱!”

还记得几年前,在网上流传的一句“贾君鹏,你妈妈喊你回家吃饭”,不知曾激起多少人的共鸣,只因这呼唤里饱含着暖人的母爱。而那些舌尖上的记忆,也许和美味有关,或是与情愫相连,但里面都掺杂着时光的味道。它让我们的心经历过岁月的雕琢之后,再忆起时仍是一番柔情缱绻。那么,就让我们在以后的一个个日子里,用心品味舌尖乃至内心深处的浓浓母爱吧。

舌尖上的母爱

【亲情绵绵】

□翟杰